

智创海南
·专利达人

“DIKW图谱架构是指通过分析观测数据(Data)得到认知信息(Information),再把信息进一步抽象整合为知识(Knowledge),最后将知识与文化、文明等社会经验交融积淀成智慧(Wisdom)。后来我们进一步完善框架内容,即总结不确定性经验形成意图(Purpose),这就是DIKWP。”近日,在和海南日报记者谈起自己的研究内容时,海南大学计算机科学与技术学院教授段玉聪这样描述。

2020年,段玉聪团队的DIKW图谱化扩展及建模处理项目研究成果荣获第十届吴文俊人工智能技术发明奖三等奖。目前,该团队共有已获得授权的国内外发明专利79件,连续多年位居海南省发明专利年度授权量第一。“通过开展DIKWP模型研究,我希望能够找到可解释、可信、可靠、负责任的多模态人工智能模式,为海南自贸港发展数字经济贡献力量。”段玉聪说。

用人工智能“助学”

受家人影响,段玉聪从小就很喜欢计算机。长大后,他选择计算机工程作为自己的大学辅修专业,并在本科毕业后继续深造。2006年,段玉聪从中国科学院软件研究所获得博士学位,先后在清华大学、韩国浦项工科大学、首都医科大学、法国国家科学中心、捷克布拉格查理大学、意大利米兰比可卡大学工作,2012年回国入职海南大学。

在国内外不同高校的科研经历,不仅开阔了段玉聪的眼界,也培育了他敏锐的科研嗅觉和强烈的问题意识。在段玉聪获得的许多专利成果中,都含有“学习”这个关键词,这背后离不开他对学生学习情况的深入观察。

前些年,段玉聪发现一个有趣的现象,有的学生在大学四年里,跟本专业相关的证书一个都没考到,有的学生却能考取与本专业无关的证书。“除了跟努力程度相关外,学习路径和学习效率也是值得注意的方面。”段玉聪认为,每个人都不是一张白纸,都有自己熟悉的知识。假如能够让学习者得到最高效的学习指导,只在不会或者不熟练的重要或关键知识上发力,那么就能提高学习效率。

对此,段玉聪带领团队提出了一种“基于知识图谱的目标驱动的学习点和学习路径推荐方法”,并申请了专利成果。该方法通过依据已有资源构建相应学科的知识体系DIKWP图谱,获取学习者的当前学习DIKWP用户画像和最终要实现的学习目标DIKWP画像,并在DIKWP知识图谱上标记出学习者的已学知识点和未学知识点,以及学习每个知识点学习者要花费的时间和精力,通过路径选择算法,向学习者推荐需要学习的DIKWP知识点及高效的学习策略。

AI

段玉聪:
赛道的奔跑者

文海南日报记者黎鹏



段玉聪(左二)和学生交流。受访者供图

科技成果展示

段玉聪参与的项目“智慧服务关键技术研究及应用”获得2016年度海南省科学技术奖二等奖。2020年,段玉聪团队的DIKW图谱化扩展及建模处理项目研究成果荣获第十届吴文俊人工智能技术发明奖三等奖。截至目前,该项目已申请240余项国家发明专利,发表相关论文230余篇,论文被引用次数超过3600次,在科技成果转化应用中取得了一定的社会效益和经济效益。

聚焦热点领域发力

从事人工智能领域研究10余年来,段玉聪围绕DIKWP图谱架构不断探索创新,在这个过程中,他坚持理论与实践相结合,聚焦热点开展研究,取得了一系列成果。

如今,整个社会的数据、信息和知识量呈爆炸式增长。在这样的背景下,如何解决物联网有限带宽与海量资源传输需求的矛盾?段玉聪和团队成员经过研究后提出了基于DIKWP模型的存储传输计算一体化技术。通过将资源的收集、传输、存储、处理、转换、创建、显示、保护和使用映射为相关DIKWP模型空间内的交互操作进行业务建模,实现在有限网络带宽资源下的动态资源分配,提高资源的使用效率且保持均衡的资源负载,以减少资源处理、存储、传输所需的计算代价、空间代价和传输代价。

“比如有人运用计算机算法运算数据出了一个信息结果,我们就把这个信息结果存储下来,以信息方式传输在网络上以减少网络带宽占用。这样下次有人需要同样或类似的数据运算信息结果,就可以避免重复的数据运算。”段玉聪举例说。这一方法就像在社区里建一个物品中转站,居民把自己用过不再需要的物品放进中转站,有需要的人各取所需,避免了重复购买和资源损耗。

如今,海南自贸港加快建设,段玉聪也尝试运用自己的理论知识,在数字资产跨境流动、智慧城市协同治理、气象医疗康养一体化等领域开展交叉学科研究,提高人工智能技术在相关领域的应用水平。

“比如我注意到,相比大型企业,许多小微企业所掌握的数据、信息、知识比较少,这就导致小微企业对用户需求的研判能力、决策能力及抗击风险韧性都有一定的DIKWP资源欠缺。”目前,段玉聪和团队成员正在设想打造一个跨区域、跨机构、跨网络、跨系统的小微企业社群共享DIKWP服务平台,推动小微企业抱团取暖、资源互补,提升竞争力。

注重专利成果应用

2020年,为了服务疫情防控工作,段玉聪和团队成员从已申请的国家发明专利技术中选取了一批专利技术无偿向社会公开,并免费提供技术支持和咨询服务。

“在我看来,自己的专利技术被广泛应用于社会各领域是值得骄傲的事,这是真正实现了科技成果转化应用。”段玉聪表示。

对许多外语学习者来说,自己外语发音是否准确一般都是由老师下结论,但老师的判断却不一定准确。段玉聪团队提出解决办法——通过机器来判断发音是否准确,并告诉学习者发音不准的原因,指导学习者按标准调整,在调整中不断纠正发音,直到准确为止。

“我们把这项发明称为‘基于偏差器官形态行为可视化的口语学习矫正方法’,通过将学习者发音时的音素、重读、词间停顿和语调与标准音进行对比,计算学习者发音准确度及发音器官行为与标准行为的偏差,再通过可视化的方式展示给学习者。我们希望通过推广这项技术帮助公众矫正发音,以提升学习沟通效率。”段玉聪说。

2022年,段玉聪入选美国斯坦福大学全球前2%顶尖科学家“终身科学影响力排行榜”。“目前,我正带领团队与地质、气象、卫生、公安、航空航天、法院、检察院等相关部门开展技术合作,推动已有专利技术加快实现成果转化应用,争取最大限度发挥出专利技术服务社会发展的作用。”他说。回